

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IX.—Número 2.960

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Martes 30 de Junio de 1903

BUENAVENTURA RODRIGUEZ
ABOGADO

COLOSIA, 1, 2.ª DERECHA

Consulta de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde; todos los días, excepto los días festivos.

Por buen camino

El renacimiento agrícola de España se acentúa de algún tiempo á esta parte.

La variedad de cultivo, la irrigación de los campos, el fomento de la riqueza pecuaria, la adopción de máquinas agrícolas, el ensayo de nuevas plantaciones, la repoblación del arbolado, etc., son temas que se discuten en los mitines y congresos agrícolas que se vienen celebrando y peticiones que se dirigen á los Gobiernos, y se advierte en toda la nación y en todas las clases interesadas en la prosperidad de la industria madre, de la Agricultura, un movimiento de progreso, una aspiración de mejoras en las cuales pueden y deben fundarse legítimas creencias de que en plazo no lejano nuestra patria volverá á ser lo que fue en aquellos antiguos tiempos en que los agricultores españoles daban lecciones á los de los demás pueblos.

Confirma esa presunción el hecho, por demás significativo, de que al frente de ese movimiento aparecen las clases favorecidas por el nacimiento y la fortuna, con representación tan idónea ó ilustrada como el conde de San Bernardo, el marqués de Santillana, y otros, que siguiendo las huellas de los marqueses de Mudela y de Riscal, dedican inteligencia, dinero y voluntad al mejoramiento de los campos y á las prácticas agrícolas.

En nuestra provincia, aparte de distinguidas personalidades que hace años vienen trabajando en idéntico sentido y han hecho mucho en pro del mejoramiento de la Agricultura y ganadería, ya dando el ejemplo práctico, ya propagando ideas y estimulando aficiones en libros y periódicos, tendremos muy pronto dos centros de enseñanza, de los que puede sacar la clase labradora grandísima utilidad.

Es uno de ellos la Escuela práctica de industrias derivadas de la leche, que se implantará en San Felices de Buena, por el Estado y la Diputación provincial, en donde podemos aprender á sacar de aquella primera materia todas las grandísimas ventajas que obtienen en Dinamarca, Holanda y otros países; y es el otro la Granja modelo, ó instituto análogo que se creará en Cóbrecos, si no estamos mal informados, merced al generoso legado de un buen montañés, y que parece será regido por monjes trapenses.

De uno y de otro son de esperar grandes ventajas, y podemos felicitarlos de que tanto la nación como la montaña entren con paso firme en el camino de la regeneración agrícola, como medio seguro de llegar al renacimiento de la riqueza nacional, basada indudablemente en ese, repetimos, industria madre de las demás, que es la Agricultura, de la que dependen cuantas ha inventado el genio humano en el transcurso del tiempo en su perpetuo deseo de progreso.



Ladran á la luna

[No desmayes jamás ante una guerra de torpe envidia y miserables celos. ¿Qué le importa á la luna, allá en los cielos, que le ladren los perros de la tierra? Si alguien aspira á derribarte, yorra y puede ahorrarse inútiles desvelos: no tan pronto se abate por los susos el Esorial que tu talento encierra. ¿Que no esde el ataque ni un momento? ¿Que á todo trance busquen tu fracaso? ¿Que te cansa el luchar?... [No lo disputol Mas oye, amigo, este refrán de paso: Se apedrean las plantas que dan fruto! ¿Quién del árbol estéril haec caso?]

Marcos Zapata.

Notas financieras

SITUACIÓN DE LA PLAZA

Tratábamos de hacer un estudio detenido de los males que agobian á nuestro mercado bursátil, demostrando con números el funesto resultado de los negocios exclusivamente locales y citando las causas principales de las desgracias ocurridas; pero, pensando después más filosóficamente, desistimos de profundizar en lo que pertenece al tiempo pasado, puesto que de ello ningún resultado práctico hablamos de obtener, sino, por el contrario, exasperar los ánimos de aquellos que se creyeron, con ó sin fundamento, aludidos y dispersarlos para el fin que nos guía, es decir, para buscar el remedio á los males presentes.

Así, pues, reducimos este trabajo, limitándonos á anotar sólo las Empresas cuyos valores tienen hoy su precio por bajo del en que fueron emitidas sus acciones, resultando, por consecuencia, y según demuestra la aplastante lógica de los números, una considerable pérdida de capital: lo que debe advertirnos de cuál es nuestra verdadera situación.

Desgraciadamente, son pocas las Sociedades que dejan de figurar en la lista por hallarse sus acciones á prima.

No pretendemos descubrir nada nuevo, sino sencillamente puntualizar lo conocido y creemos que ha de ser grande el desencanto de nuestros financieros al ver sumados los millones de pesetas que se encuentran en su mayor parte inactivos, solo en esta provincia de Santander; al ver las pérdidas que se han sufrido aquí desde tres años á esta parte; al ver, en fin, que los restos de nuestras mermadas Empresas continúan sufriendo el embate fatal de la

desgracia por la alta dosis de apatía que todos demostramos, por la inercia que sentimos y por la falta de vigor que padecemos para prescindir de formulamos y procurar salvar del completo desastre lo que constituye nuestra riqueza, y al mismo tiempo significa la prosperidad de la provincia.

Apena el pensar cuantas cosas podrían haberse hecho con la cantidad que representan las pérdidas sufridas y no ofrece duda que Santander sería una de las primeras capitales de España habiendo sabido emplear tantos millones; porque es también indudable que las pérdidas se imponen en negocios no meditados, hánndonos todos de los dictámenes de los unos y de los consejos de los otros. Y lo peor no es lo ya perdido, sino que, pareciéndonos poco áfu, seguimos conscientemente coadyuvando á que continúen los perjuicios, concurriendo deficientes administraciones y direcciones inútiles é innecesarias en la mayoría de los negocios.

A continuación ofrecemos al estudio de nuestros lectores las cifras del capital desembolsado, del tipo de estimación de las acciones y del valor actual de lo que fue desembolso efectivo y por todo el valor de la moneda en que se realizó. Para evitar confusiones en la lectura de las cifras y para evitar distingos infundados, debemos observar: 1.º Que el capital de las Uniones, Olszarris y Palentinas es distinto al consignado, pero hemos puesto como capital la acciones que aproximadamente habrá entre Santander y su provincia. 2.º Que en los capitales de las minas La Ciega, Liaño, Puente Arce y Solía, queda rebajada la amortización que han tenido y en cambio está aumentada en el tipo de las acciones la parte que corresponde al valor amortizado. Hechas estas observaciones mediten los interesados sobre la significación de los siguientes números:

ACCIONES	CAPITAL desembolsado	TIPO de las acciones	VALOR del capital actual
Banco Mercantil.....	4.720.000	88	4.153.600
Compañía Santanderina de Navegación.....	3.000.000	70	2.100.000
» Montañesa ».....	3.000.000	60	1.800.000
» Vapor Esles ».....	1.000.000	60	600.000
» Cantábrica ».....	3.000.000	30	900.000
» Vaseo Cantábrica ».....	3.000.000	22	660.000
» Marítima Unión ».....	4.000.000	50	2.000.000
» Olazarrí ».....	4.000.000	50	2.000.000
» Minas de H-ras.....	6.500.000	71	4.615.000
» La Ciega.....	975.000	80	780.000
» Liaño.....	1.452.500	87	1.263.675
» Puente Arce.....	1.410.000	46	648.600
» Complemento.....	7.000.000	81	5.670.000
» Solía.....	2.427.600	95	2.308.220
» Herrera.....	950.000	00	000.000
» La Bernilla.....	1.000.000	00	000.000
» Montañesa de Mármoles.....	400.000	00	000.000
» Cervera-Colada.....	500.000	50	250.000
» Argentería de Guadalupe.....	300.000	70	210.000
» Entrambasaguas.....	2.000.000	50	1.000.000
Sociedad Nueva Montaña.....	10.000.000	75	7.500.000
» Azucarera Montañesa.....	2.400.000	58	1.400.000
» Palentina.....	2.000.000	70	1.400.000
» Taurina Montañesa.....	300.000	90	270.000
Compañía de Seguros La Boreal.....	400.000	50	200.000
» Ferrocarril Cantábrico ordinarias.....	1.772.500	50	886.250
» ampliación.....	7.850.000	95	6.982.500
» del Astillero á Ontaneda.....	2.000.000	45	900.000
	78.957.600		52.145.845

Pesetas.
Suma del capital desembolsado. 78.957.600
Idem idem actual..... 52.145.845

Pérdidas..... 26.811.755
Según el resultado de las sumas que quedan anotadas (aunque no pretendemos ser infalibles) arrojan las pérdidas sufridas la cantidad de *veintiséis millones ochocientos y cinco mil pesetas*; próximamente la tercera parte del capital empleado.

Son tantos los que han contribuido, unos con su grano de arena, otros con su bloque, á la formación de esos 26 millones perdidos, que no podemos anotar los nombres de las benditas víctimas, á las que los está deparado el limbo para después de su muerte.

No se reducen las pérdidas de las Empresas de esta provincia á los 26 millones enumerados, sino que ascienden á algunos más, pues quedan pendientes de citar las Obligaciones de distintas Compañías que hay emitidas y cuyas pérdidas en algunas son importantes; otro día intentaremos describirlas para conocimiento de los lectores, así como también haremos algunos cálculos que indiquen á lo que ascienden los intereses que han dejado de cobrarse por estar los capitales inactivos.

De Andalucía

POR TELEGRAFO
DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL
Madrid 29—14'30.
Mitin en Jerez

En Jerez se ha verificado un mitin de obreros agrícolas, al que asistieron unos 600.

Hicieron uso de la palabra los mismos oradores de siempre, atacando con dureza á los labradores por su actitud intransigente.

También hubo los acostumbrados insultos á la prensa por haber dicho que la huelga estaba dirigida por los anarquistas.

La reunión terminó acordándose elevar un mensaje al ministro de la Gobernación manifestando que los intransigentes no son los trabajadores sino los patronos, á los cuales culpan de que la huelga no haya llegado á una solución satisfactoria para todos.

El Arsenal de la Carraca

Los despachos de San Fernando dicen que, con motivo del despido de obreros del Arsenal, continúa en aumento la agitación.

Se ha acordado celebrar una manifestación á la que asistan no sólo los obreros, sino representaciones de todas las clases sociales de San Fernando y de los pueblos inmediatos. Anoche recorrió la población una masa de personas cuyo número no bajaría de 4.000, y se cerraron todos los establecimientos.

A pesar de que el disgusto es general, la población ha dado muestras de sensatez, no habiéndose registrado ningún incidente lamentable.

Una comisión ha solicitado del Alcalde de Cádiz que insista en su dimisión y que haga otro tanto el Ayuntamiento.

Entre los comerciantes é industriales cunde la idea de darse de baja en la contribución.

Tómese que lleguen á faltar alimentos y otros artículos de primera necesidad, por ser general el cierre de establecimientos.

Otro despacho dice que el número de obreros despedidos es el de 2.000 de San Fernando y 300 de Puerto Real, creyéndose que el Gobierno tiene el propósito de cerrar el Arsenal.

El Alcalde se niega á dimitir y ha sido reconcentrada la guardia civil.

Trátase de abrir una suscripción para costear el viaje á Madrid de una comisión de obreros que exponga al ministro la verdadera situación de las cosas.

Horrible desgracia

Nuestro apreciable colega de Panes *El Despertador*, da cuenta en su último número de la desgracia de que fue víctima hace pocos días un infeliz joven de aquel pueblo.

Apareció el cadáver del pobre muchacho sobre unos riscos encima de la llamada «Fuente de la Conveniencia».

Cuando acudió el juzgado y otras personas, el cuadro que se ofreció á su vista era sumamente conmovedor. El cadáver del muchacho tendido en el suelo entre piedras y trozos de leña con una gran herida en la cabeza y, detalle curioso, sobre su cuerpo estaba acostado, apoyando en él la cabeza, un perro, compañero cariñoso del difunto, cuyo cadáver valaba en forma tal, que no se separó ni un instante

de él en cuantas operaciones se hicieron con el cadáver para bajarlo á la carretera, llevarlo al depósito, etc., y en cuanto el cadáver permaneció en reposo por cualquier motivo, sobre él iba á tenderse, como si de él no quisiera separarse nunca aquel inteligente y leal animalito. Cuando se estaba bajando el cadáver por medio de una larga cuerda á la carretera, se vió asomar por unos riscos á la madre del infortunado muchacho, que habiendo tenido noticias de que su hijo se había lastimado y habiendo visto el paso de las autoridades, sospechó el terrible fin de aquél, y vani dando desgarradores gritos de angustia Aquella escena en la inmensa soledad de aquellas abruptas montañas, era verdaderamente emocionante.

La versión que juzgamos más exacta del suceso es, que hallándose aquel muchacho, que resultó ser Francisco Toral Noriega, de 16 años, cortando ó haciendo leña, con otro, igualmente joven, primo suyo, sintieron caer piedras, por lo que huyeron para separarse. El compañero y primo de Francisco logró cobijarse bajo la hoquedad de una peña grande y desde allí pareció que vió á los pocos segundos de llegar, que el cuerpo de su primo bajaba dando tumbos por la pendiente en forma descompuesta por lo que empezó á gritar, temiendo, como es natural, lo que luego ocurrió.

La caída de las piedras parece comprobarse, pues momentos antes de llegar las autoridades habían tenido que separarse algunos vecinos que custodiaban el cadáver y se notaba efectivamente movimiento de piedras en aquel sitio.



Excursión á Suances

Antes de ayer, domingo, sin miedo á los percances, por vez primera hice una excursión á Suances.

Tenia Linacero que secar unas vistas y con él de auxiliares fuimos cuatro turistas.

Desde la Requejada hasta aquí publico del litoral cantábrico, qué viaje tan bonito! Bellejima mañana fresca y esplendorosa realizaba los encantos de aquella ría hermosa.

La brisa deleitable, que de la mar venia, rizaba suavemente las aguas de la ría;

y la lancha, surcándolas, dejaba hasta muy lejos una plateada estela de brillantes reflejos.

Quien no ha ido por la ría desde la Requejada, que no hable de bellezas, porque no ha visto nada.

Mas quizá no serian éstas mis impresiones, si el viaje hubiera hecho en otras condiciones.

Es decir, en un día nublado y tormentoso con frío inaguantable ó calor pegajoso.

Fue, afortunadamente, un día placentero sin calor y sin frío, que es como yo lo quiero.

Así es que realizado el viaje de ese modo, todo me entusiasma, me complacía todo.

Tal mi júbilo era que hasta me daba risa ver á Cospe remando en mangas de camisa.

Pero dio tales pruebas de fuerte y de incansable, que le expedí diploma de remador notable.

De Suances á la playa felizmente llegamos y de ruinoso torre al pie desembarcamos.

Es la que de la ría junto á la entrada angosta se alza sombría sobre un peñón de la costa, que noche y día bate con su queje el mar, como con más belleza escribió don Gaspar.

No subimos al pueblo, aunque es encantador, por el inconveniente de no haber ascensor.

Pero, abajo, en la playa, todo le recorrimos, y hasta pescar lagartos con un boliche vimeol!

Todo aquello es hermoso; y serán arrogantes y guapas las mujeres cuando haya allí habitantes!

Que será pronto creo, si vale como pruebas que conté ocho personas entre Adanes y Eyas.

Como todos teníamos un hambre regular, á La Perla, que es fonda, nos fuimos á almorzar.

El menú fue exquisito, pero más nos gustó la gentil camarera que á la mesa sirvió.

Lo cual que Antonio Chaves dijo con mucho agüel: --¡Ahora me explico el nombre que le han puesto al hotel!

Después sacó las vistas Leopoldo, entusiasmado,

MUSEO CÓMICO

(Especial para EL CANTÁBRICO) POR ROJAS



AMORES MODERNOS

—Como yo la quiero á usted, esa es la causa de decirle que nuestras relaciones serian indisolubles.
—¿Y usted, qué profesión tiene?
—Ninguna, pero aspiro á la de actor.
—¿Del género chico?
—No, señora: de tragedias pasionales. ¡Por eso no abandono nunca la navaja!

que para Blanco y Negro le habian encargado. Y saldremos en ellas con marcial apostura, Manuel Llata, Manitas, Cospedal y este cura.

Terminado el trabajo de la fotografía, nos dimos á la vela por la anchurosa ría.

Temer me hizo una nube mal fin á la jornada, pero, á Dios gracias, seoo llegué á la Requejada.

Allí en el tren montamos que viene á Santander, satisfechos del viaje como es de suponer.

De todo lo que he visto durante él, qué dirás, ¡oh tú lector benévolo! que me ha gustado más?

No aciertas, ni pensándolo durante una semana... ¡Tres niñas que á mi coche subieron en Bezanal!

Homenaje al talento

Continuación de las adhesiones al homenaje á Menéndez Pelayo y á Pareda.

Primera lista de lo enviado de México por los entusiastas montañeses don Teodoro García, don José Sánchez Ramos, don Ramón Fernández y don Enrique Livero.

Donativos de una peseta Pts. Cts.

De Puebla.—Don Enrique García, don Fermín Pérez, don Victoriano T. Castañeda, don Francisco Fernández, don Fernando Pérez, don Miguel Pérez, don Joaquín García, don Antonio Mantecón, don Octavio Cuevas, don Francisco Santibáñez, don Francisco Lozada, don Joaquín Mazorra, don Delfín Ruiz, don Narciso Martínez, don Leopoldo Pérez, don Manuel Fernández Ruiz, don Francisco Pérez, don Pedro L. Llamasa, don Dionisio Prieto, don José G. Soanes, don Juan G. Maza, don Francisco M. Conde, don Rafael Pellón, don Antonio Pellón, don Pedro Rueda, don Pratos Rueda, don Saturno Porras y Rueda, don Marcelino G. Fresno, don J. M. Gutiérrez Quijano, don M. Pérez Calderón y Núñez, don Benigno Salceda, don Alejandro Díez Salceda, don Simón M. Conde, don Celestino Ruiz Fernández, don Pío Ruiz y Fernández, don Pedro San López, don Benigno Per González, don Nicolás Portilla, don Benito Agudo, don Eduardo Valencia, don José Miera, don José Muñoz, don Angel Solana, don Quintín Gómez, don Miguel Gómez, don Guillermo Gómez, don Manuel Martínez Cobo, don Buenaventura Laso Gómez, don Tomás Cañarte, don Rodrigo García, don Sixto González, don Eloy González, don Carmelo López, don Esteban López, don Benito Puente, don Enrique Soto y Fontán, don Manuel Aedo Fontán.

De Córdoba.—Don Manuel Abscon, don Leonardo Penagos, don Manuel M. Rodríguez, don Ventura Rodríguez, don Pedro Oejo, don Manuel Trueba, don Vicente Oejo, don Luis Oejo, don Aurelio Zúñiga, don Ramón Maza, don Anselmo López, don Venancio Trueba, don José E. Tresgallo, don Manuel Ortiz, don Francisco Quevedo, don José Pereda, don Elizir Gutiérrez, don F. Gutiérrez, don Manuel Samperio, don Gonzalo Ortiz, don Rafael Anegui, don Alejandro F. Viene, don Felipe Marure de Ocho; don Valentín Quevedo, don Anastasio Trápaga, don Manuel Cabada, don Angel Pelaez.—Total, donantes 84, pesetas..... 84

Sumaba la última recaudación..... 3.415 20

Total..... 3.499 20

EXTRANJERO

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL Madrid 29—14'30.

Temores de naufragio

Témese en Gibraltar que una draga de las obras de aquel puerto, que fue vendida á una casa inglesa y que hace días salió para el punto de su destino, sin que se tengan noticias de ella, haya naufragado.

Torpedero embarrancado

Ha embarrancado en las costas del Sur de Inglaterra el torpedero ruso número 120.

Se esperaba la llegada de socorros, creyéndose que habrá sido puesto a flote.

En libertad

Un despacho de Tánger dice que en la pasada noche ha sido puesto en libertad el corresponsal del Times, Mr. Harris.

BIBLIOGRAFIA

VIAJES MARITIMOS

Las costas de España y Portugal

Con este título acaba de publicar don Félix Burriel Alverola, vocal de la delegación provincial de «El Fomento Nava», en Zaragoza, un libro ameno y altamente instructivo.

Impresiones de un viaje que, partiendo de Barcelona á bordo del *Cabo San Vicente*, ha realizado el señor Burriel alrededor de toda la costa española y portuguesa, es lo que contiene *Viajes marítimos*, pero en esas impresiones su autor se deja llevar por el amor al engrandecimiento de la patria y estudia y pone de relieve con multitud de datos el estado actual de nuestros puertos y costas y el tráfico mercantil que por ellos se hace, deduciendo, en muy atinadas observaciones, que por el mar ha de venir el progreso y engrandecimiento de la patria española, para lo cual es necesario fomentar las vías de comunicación que faciliten el cambio de productos, reorganizar puertos que hoy languidecen por su mal sistema de vida y hasta crear otros en aquellos puntos donde las hermosas condiciones naturales de nuestras costas lo permitan.

El libro, verdadero estudio comercial de nuestros puertos, con datos exactísimos sobre la vida actual de cada uno, está además escrito en sentido pintoresco y sugestivo, lo cual le hace doblemente recomendable, además de su precio que es el dos pesetas en todas librerías.

En Santander, librería general de la Academia de Amós de Escalante.

DE PROVINCIAS

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL Madrid 29—14'30.

Huelga

De Valencia dicen que los obreros albaniles han acordado declararse en huelga desde mañana.

La escuadra francesa

Dicen de Barcelona que anoche cruzó por frente á aquella ciudad, y á la vista del castillo de Montjuich, la escuadra francesa.

Riña entre peñadas

De Alicante comunican que entre dos reclusos de aquel penal se produjo una riña, de la que uno de ellos resultó tan gravemente herido que se teme haya fallecido.

RICARDO

De la provincia

De un robo

Continuando sus gestiones la guardia civil de Molledo para el descubrimiento del robo de materiales y herramientas que se venía verificando en la fábrica de puntas y slambre de Los Corrales, fueron encontrados en poder de varios vecinos del pueblo de Bostronizo algunos objetos de aquella procedencia, vendidos por el detenido Emigdio Saiz Mantilla, los cuales se pusieron a disposición del Juzgado.

No vale reponerlo

Ahtayer, al vecino de Limpías Julián Fernández se le ocurrió reponer a un niño de 15 años llamado Modesto Puente Garmilla, porque se dedicaba a hurtar fruta en las huertas de sus convecinos, y pareció tan mal esta reprobación al muchacho, que sintiéndose verdaderamente ofendido, sacó una cavaña y se fue al Fernando, tirándole un golpe. Le infirió una herida en la sien izquierda, que según la calificación médica titular es de pronóstico reservado.

El joven agresor no tardó en ser detenido por la guardia civil de Ampuero y puesto a disposición del Juzgado municipal.

Alcalidía vacante

Aceptada por la Comisión provincial la renuncia del cargo que hizo el Alcalde de Bo Arzón don Bernardino Solórzano Obaldía, mientras resuelve la corporación municipal, se ha hecho cargo de aquella Alcaldía a primer teniente alcalde don Nicomedes de Villasantas.

Concurso

El día 13 de julio próximo se celebrará en la Comisión de guerra de Santander un público concurso para la adquisición de aceite vegetal, arroz, azúcar de pilón, blanco y terciado, azucarillos, bizcochos, carbón vegetal, chocolate, gallinas, garbanzos, huevos, jabón común, jamón, leche de vaca, mantequilla, pan, pastas para sopa, patatas, pichones, pollos, tocino, velas de esmeralda y vino común y generoso, en las cantidades que se crean necesarias.

LA CATASTROFE FERROVIARIA

Desde Bilbao

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Hablando con un superviviente

Supimos que en el correo de ayer tarde había llegado a Bilbao un superviviente de la catástrofe llamado don Victoriano Rubio, dedicado a la compra-venta de frutas y pescados, y después de no pequeñas investigaciones logramos avistarnos con él.

En medio de su natural emoción nos hizo el siguiente relato, contestando a nuestras preguntas:

«Salimos de Bilbao en un carruaje de segunda, una señora, dos caballeros, uno de ellos viajante, y yo. Desde Bilbao a Miranda, yo no hablé con nadie; me limité a consultar mis notas de negocios y a leer el último número del ABC, que por cierto conservo, y lleno de sangre, como ustedes ven.

En Poves me quedé dormido, despertándome en Miranda, donde salté a tierra, llevando una maleta y un paquete con algunas chucherías.

Me dirigí directamente a la fonda de Rámila, donde comí, y seguidamente volví al tren, que fue el primero que partió.

En mi coche iban la señora de referencia, los dos caballeros antes mencionados y otra mujer vestida de luto que, según dijo, venía de Burgos de ver a un hijo suyo.

Hacia mucho calor y me despojé de la americana, la cual hube de ponerme después porque la señora me dijo:

—Cuidado con las pulmonías, amigo, que éstas vienen aunque sea entre brasas.

En Haro me apeé y tomé un refresco en la cantina, saludando de paso al contero, a quien conocía desde que sirvió en el café Suizo de Bilbao.

Antes de llegar a Briones nos entró la modorra a todos los viajeros. —¡Jesús, qué calor!— dijo la señora, —¿a ver si nos asfixiamos?—

—No será para tanto— dije yo. El tren siguió su marcha, y yo, que realmente sentía una horrible pesadez de cabeza, me incliné sobre la ventanilla derecha del carruaje de espaldas a la máquina, quedándome profundamente dormido.

De pronto sentí un crujido y me encontré sobre la rampa a orillas del río Najerilla, asistido por algunas personas a quienes no pude conocer.

Como de mí sien derecha brotaba sangre, me pusieron un vendaje, llevándome después camino de Ceniceró.

En el trayecto me reñice. Un médico me inspeccionó y —¡afortunadamente no es nada, me dijo; pero ¿quiere usted ir al Hospital?—

—No, señor, que me vuelvo a Bilbao en cuanto pueda. A lo que me preguntan ustedes de cómo me salvé, debo manifestarles que, efecto de la posición que ocupaba, debí salir escapado por la ventanilla.

No he visto a ninguno de mis compañeros, y supongo que hayan perecido. Lo siento por todos, y sobre todo por la señora; tenía cara de ser muy buena.

Después de estar en Ceniceró vine a Bilbao, para desde aquí dirigirme a Santander, donde tengo a mi familia, que estará intranquila.

El señor Rubio apenas podía coordinar sus ideas. Iba pálido, con el rostro cubierto por un pañuelo de seda negra y el brazo derecho, del cual se resentía, descansando en el fondo del chaleco, que le servía de cabestrillo.

Se resiente mucho del brazo, pero, afortunadamente, no es de cuidado la contusión en él recibida. Nuestro interlocutor salió esta tarde para la capital de la Montaña.

En la estación del Norte

Esperando, quizá, que llegarán algunos supervivientes, aunque heridos, hubo esta mañana en la estación numerosas personas.

El tren llegó con 45 minutos de retraso, debido a maniobras que hubieron de hacerse en Miranda.

En él no llegó ningún viajero de los que se aguardaban.

Relato de otro testigo presencial

También ha llegado el interventor de ruta señor Ibáñez, que, como es sabido, resultó ileso.

Tan pronto como se ha tenido conocimiento de su llegada, ha sido visitadísimo por amigos y periodistas.

Estos le han asediado a preguntas, pues hay grandes deseos y verdadera ansiedad por conocer detalles de la espantosa catástrofe.

El señor Ibáñez ha declarado que no puede formarse exacta idea de cómo consiguió salvarse.

A las tres de la tarde—dijo—llegamos al puente de Montalvo.

Cuando había terminado de hacer la revisión de los billetes de los viajeros de los tres primeros coches, y me disponía a entrar en un departamento de primera, en el que viajaba el señor Grau, contratista de las obras del Asilo de Nuestra Señora de las Nieves, de Vitoria, pasaba el convoy el puente.

Al llegar la máquina a la última pilastra, oímos un horrible crujido y notamos que saltaban los coches, lo cual nos hizo sospechar que algo grave ocurría.

En efecto, pronto comprendimos

la gravedad del caso; pero no tuvimos tiempo para ponernos en salvo, pues la máquina segunda, ó sea la Madrid, arrastró a todos los carruajes, cayendo éstos con horrible estrépito en el río Najerilla, que en la época actual se halla casi seco.

El convoy quedó convertido en un montón de astillas. Pugnábamos por salir del carruaje, costándonos impropio trabajo, pues un hierro nos sujetaba el pie derecho.

Entretanto la máquina despedía chorros de vapor y carbones encendidos, y los vagones quedaban unos sobre otros.

Del coche en que nos encontrábamos cruja el maderamen, amenazándonos el peligro de que se derrumbase sobre nosotros.

Sólo se veían astillas y pedruzcos de hierro. Nuestro primer impulso fue el de lanzarnos a auxiliar a los desgraciados viajeros que se hallaban sepultados debajo de los coches.

En los primeros momentos nuestros intentos resultaron estériles. Pasado algún tiempo, y cuando se encontraba más sereno nuestro ánimo empezamos los trabajos de salvamento.

A duras penas pudimos salvar a la familia Serrí, compuesta de padre, dos niñas y un joven.

Salvamos también a un ingeniero de Logroño y a su mujer. Esta infeliz tiene las piernas magulladas, pues sobre ellas recayó el peso de gran cantidad de hierro y de madera.

Conseguimos igualmente sacar de entre los deshechos coches a una señora y a dos niñas, una de ellas de tres años, y la otra de siete meses, que falleció al poco rato.

Con gran trabajo se consiguió sacar a los heridos, pasándolos por encima de los cadáveres.

La segunda máquina, llevando en pos a todos los coches que formaban el convoy, se inclinó al lado izquierdo, cayendo al río.

La máquina primera recorrió una distancia de 200 metros, quedando empotrada en tierra firme.

Instantáneamente ocurrió la catástrofe llegaron al lugar del siniestro varios labradores, y poco después trenes de socorro.

El guardafrontera Julián Lazbal tiene partidas las dos piernas. El desastre mayor ha ocurrido en los últimos coches.

Se hallan convertidos en astillas, y no se oye ni un solo grito de socorro. Un viajero se salvó debido a que quedó colgado del techo de un coche, sujeto por el pantalón.

Nuestro corresponsal en la Rioja, señor Lagunilla, nos envía por telégrafo noticias de lo ocurrido, que no insertamos por ser ya conocidas de nuestros lectores.

Sólo haremos notar el detalle importantísimo que nos comunica, según el cual, el puente donde ha ocurrido la tremenda catástrofe había sido ya denunciado tres veces por el conde de Hervías.

Obra de caridad

Un superviviente de la catástrofe de la Martinica

Siempre es digno, siempre es noble y meritorio socorrer al desdichado que padece infortunios y dolores, pero hay casos en que la obra de caridad se impone como necesaria, como indispensable compensación al sufrimiento humano; hay ocasiones en que la desgracia, que siempre se parece, impresiona sin embargo mucho más hondamente que la que nos presenta a diario su angustiosa cara de dolor.

Anoche estuvo en nuestra redacción, acompañado de otro marinero, uno de los pocos supervivientes de la horrible catástrofe de la Martinica, un mahonés, de treinta y cinco años, tripulante del vapor Roma, que llegó a San Pedro el mismo día

de la horrible erupción del Mont Pelé. Se llama Rafael Pons.

Nada repetimos del espantoso relato que hace de la catástrofe y del modo en que casualmente se halló con vida en el Hospital de Fort de France; pero sí hemos de decir que al mostrarnos su espada desnuda, llena de extenuadas cicatrices y costuras de horribles quemaduras, tal como ya apareció fotografiada en el ABC, y al ver la documentación oficial que acredita tristemente su personalidad y procedencia, hubo de renovarse en nuestro ánimo toda la conmiseración y toda la pena que sentimos al ocurrir la catástrofe por las víctimas de ella.

Rafael Pons vino a Barcelona embarcado por caridad desde Nueva York; desde allí, con la esperanza de obtener algún socorro de los que se reunieron para las víctimas de la Martinica, fue a Madrid a pie, y como no pudiera lograr limosna alguna del Consulado francés, se vino a Santander, también a pie, para marchar a París con igual propósito, pues en la capital de Francia se reunirían algunos millones con aquel fin benéfico, siendo de creer, como dice el ABC al hablar de este desgraciado, que no se habrá hecho la suscripción para los muertos y que podrán darla alguna limosna.

El infeliz Pons implora caridad para emprender su viaje. Nosotros le hemos socorrido modestamente y lo haremos más, a la medida de nuestras fuerzas. Confiamos en que no estaremos solos en esta obra de conmiseración y humanidad.

Si alguno quisiera destinar para el mismo fin limosna, puede entregarla en nuestras oficinas ó en el cuarto de la guardia municipal.

Denuncias y sucesos

En las calles del Martillo, Molledo y cuesta de Gibaja promovieron escándalos varias mujeres, que fueron denunciadas por la guardia municipal.

Lo que puede el amor...

Una joven llamada María Bustamante, que desde hace algún tiempo venía sosteniendo relaciones con un joven y de quien tiene un pequeño... recordó, se acordó de que su amiguito la olvidaba algunos ratos para dedicarlos en hablar con otra muchachita, rubia ella y no mal parecida.

No agrado mucho a aquella estas nuevas relaciones y antes de que pudieran formalizarse decidió ponerlas término y varias veces buscó a su rival para obligarla a que abandonase a su novio, a lo que parece no se hallaba muy dispuesta la rubia.

Esto motivó que en más de uno de estos encuentros se fueran las manos de una al momento de la otra y dieran el consiguiente escándalo.

La joven María encontrábase dispuesta a todo, antes que consentir que el otro pudiera dejarla, y anoche, a eso de las nueve, encontró a la rubia acompañada de otro joven, en la calle de Colosía, la llamó aparte y la invitó a dar un paseito fuera de aquellos sitios, a lo cual aquélla se negó.

Se cruzaron algunas palabras entre ambas y poco después llamaron la atención de los transeúntes y la policía los gritos de auxilio, mezclados con el de ¡que tiene una navaja que daba la rabia!

Instantáneamente acaudieron el primer inspector de vigilancia señor Tomás y algunos guardias, se detuvo a la María y la otra que tenía ensangrentadas las manos, pasó a curarse a la Casa de Socorro.

Dijo llamarse Elisa Luisa, de 19 años y presentaba heridas incisas en los dedos pulgar índice y medio de la mano izquierda, y pulgar de la derecha, que se produjo, según manifestó, al cojer a la María la navaja para que no la hiriera en el pecho.

La joven agresora permaneció durante la noche en la prevención municipal.

Muerte repentina

Ayer mañana falleció repentinamente Salvador López Colmenares, empleado de Hacienda.

Avísado el Juzgado de Instrucción, se personó en la casa, donde murió, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito del Hospital y tomó algunas declaraciones.

¡Buen hijo!

Anoche se curó en la Casa de Socorro a una mujer, de una contusión en el ojo izquierdo, que, según dijo, la había producido su hijo de un golpe que la había dado en la Plaza de los Remedios.

Riña

En el Río de la Pila riñeron anoche dos individuos.

Antes de que interviniera el sereño en la cuestión se habían dado de golpes, y uno de ellos fue curado en la Casa de Socorro.

Vino malo

En un establecimiento de Beaced entraron anoche dos individuos y pidieron vino blanco, que al tomarlo vieron que se hallaba en malas condiciones.

Se le denunciaron a un guardia municipal y éste recogió muestras que hoy serán enviadas al químico para su análisis.

EN EL FRONTÓN

El grande deseo que había de ver el segundo partido de los conocidos pelotaris Peré y Rioja, colorados, contra Errotacho y Pinche de Zabaldie, azules, hizo que el público llenara ayer tarde el frontón del Realengo.

El partido era a cuarenta tantos y los azules comenzaron perdiendo, pero no tardaron en reponerse y hacer el juego más animado, llegando a igualar a los colorados y hasta sacarlos algunos tantos.

Este juego no dejó de tener sus incidentes, pues se sostuvo largo rato entre paredes por Errotacho, que logró atraer hacia él la atención del público, que le aplaudió merecidamente.

El Errotacho, que es un jugador muy elegante, hizo un precioso juego durante todo el partido.

Al final lograron los colorados alcanzar a los azules y ganarlos por cuatro tantos, debido esto, según se decía, a haberse resentido de una mano el Errotacho.

El Peré hizo también un buen juego, especialmente en la zurada, que maneja muy bien.

La Rioja siguió admirablemente el excelente juego del Peré, y el Pinche de Zabaldie, no descompuso el juego, pero si hubiera querido, pudo haber hecho más de lo que hizo.

La forma en que están colocados los tendidos fue causa de que unos y otros perdieran bastantes tantos.

En general, el partido, como decimos, fue interesantísimo y dio motivo a que se cruzaran algunas apuestas.

Movimiento marítimo

Durante el juego hubo un pequeño incidente. Pasaba ya de los treinta tantos cuando el Peré protesta ante el Jurado de que el Pinche de Zabaldie venía sacando fuera de la cancha. Como hasta entonces no se le había ocurrido hacer aquella protesta, el público intervinó a favor de Pinche, mientras se veía al Jurado indeciso para resolver.

Decidieron la cuestión los mismos jugadores y el Pinche continuó sacando desde la cancha. Sería conveniente que estos incidentes no volvieran a suscitarse, para lo cual creemos que el Jurado en unión de los jugadores y antes de comenzar el partido, debiera acordar la forma en que había de llevarse el juego.

Antes de dar comienzo este partido se jugó otro entre el Tejedor y el Riojano, contra dos poseedores bonitos. El juego que llevaron unos y otros fue muy bonito e interesante ganando aquellos el partido por pocos tantos.

Quisicosas

Hablando de agricultura decía cierto sujeto: «La agricultura es la savia que vivifica a los pueblos; por eso mismo las tierras todos cultivar debemos.» Y uno replicó: «Ma choea el que salga usted con eso, cuando es usted una de esas sanguijuelas del Gobierno, que sólo viven chupando la sangre del pobre pueblo.»

Caballos de lujo, para silla

Se venden dos.—Informarán en esta Administración.

Nuevo procedimiento

para estudiar idiomas. Con el método Alge se puede hablar Inglés, Francés y Alemán en ocho ó diez meses.

Profes. médicos. Cuatro profesores extranjeros. Gran academia. Blanca, 19, principal.

URBERUAGA de Ubiña

—Marquina (Vizcaya). Agua azoadada.—Especialidad para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídale memoria y guía. Se remiten gratis.

—Haciendo surco en la tierra he trabajado yo mucho; mas, me dieron un destino... —¿Y qué? —Que me eché en el surco. * * * —Yo estoy por la agricultura y usted también lo estará. —¿Qué dice? —Pues... que este cura por la política está. Vicente Rubio.



El oculista VIÑA LOMBA ha trasladado su consulta a la calle de Daoiz y Velarde, número 5. 1.º, frente a la estación del tranvía de Pomo. De diez a dos y de tres a cinco.

SASTRERÍA de Abascal y Urbina TORRELAVEGA Géneros de los mejores fabricantes ingleses, franceses y nacionales.

La Comisaría de Guerra de esta plaza anuncia para el día 8 de agosto una subasta para contratar el suministro de pan y pienso hasta septiembre de 1904 a las fuerzas y caballos del ejército y guardia civil estantes y transeúntes en Santander, con arreglo al pliego de condiciones expuesto en sus oficinas, cuartel de María Cristina.

El día 7 del mismo mes se celebrará también el lavado de ropas de la factoría de utensilios de esta plaza por término de un año.

Movimiento marítimo DIA 20 Buques entrados Vapor Cabo San Antonio, de Avilés, con carga general. Vapor Lemnos, de Newcastle, con carbón. Vapor Mexico, de Llanes, con carga general.

Buques salidos Ninguno. Ha fallecido en León, a una edad avanzada, nuestro antiguo amigo el convecino republicano don Miguel Morán, hombre de arraigadas convicciones, de muy desahogada posición y sumamente simpático a todos los leoneses, sin distinción de clases ni de partidos políticos, por la bondad de su carácter y de sus honrados sentimientos.

El señor Morán prestó durante su vida buenos servicios a la causa de la República y fue diputado a Cortes en las Constituyentes de 1869.

Su muerte ha sido muy sentida en León, como nos ha apesadumbrado a nosotros, que nos unimos en el duelo al apreciable familia del finado.

El tranvía del Sardinero

Por orden del señor Gobernador civil hoy se comenzará a levantar en la calle de Calderón los railes de la antigua vía del ferrocarril del Sardinero, para colocar la vía estrecha del tranvía de vapor, con objeto de evitar los cambios de trenes y máquinas en la plaza del Príncipe, que no dejan de ser peligrosos.

Instrucción pública

Ha sido nombrado secretario de la Junta de Instrucción pública nuestro apreciable amigo don Eloy Esperanza Oyarbide.

Estará en Santander los días 11 y 12 de julio el director técnico y representante ortopédico del Gabinete Mecanográfico de Madrid, Fuencarral, 19 y 21, y recibirá de once a seis en el Hotel de Europa a todos los que deseen adquirir los nuevos aparatos para el tratamiento y curación de hernias (quadradas) y deformidades óseas. Véase 4.ª plana.

Caballos de lujo, para silla

Se venden dos.—Informarán en esta Administración.

Nuevo procedimiento

para estudiar idiomas. Con el método Alge se puede hablar Inglés, Francés y Alemán en ocho ó diez meses.

Profes. médicos. Cuatro profesores extranjeros. Gran academia. Blanca, 19, principal.

URBERUAGA de Ubiña

—Marquina (Vizcaya). Agua azoadada.—Especialidad para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídale memoria y guía. Se remiten gratis.

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO" 26

AMAURY

por ALEJANDRO DUMAS

imposible (Avrigny sonrió). ¿No teméis que esta ausencia la perjudique más que mi presencia?

—No, Amaury, porque te esperaré, y la esperanza es un gran consuelo.

—¿Y a dónde iré? ¿Qué pretexto he de darte?

—Ya está discurrido, y si se quiere no será pretexto: he conseguido para tí una comisión cerca de la corte de Nápoles: dirás, ó más bien diré yo, porque no quiero que aparezcas a sus ojos culpable ni aun en esto, diré que tu carrera y porvenir exigen que desempeñes esta misión, y si ella se opone, la diré: tranquilízate, Magdalena; iremos delante de él, y en lugar de estar separados tres meses, no lo estaréis sino seis semanas.

—¿Iréis delante de mí, padre mío?

—Sí, hasta Niza: Magdalena necesita respirar el aire templado y saludable de la Italia; la acompañaré hasta Niza; porque hasta este punto puede ir casi sin fatiga, subiendo el bota, siguiendo el canal de Biare y bajando el Saona y el Ródano. Tan pronto como lleguemos a Niza, te es-

cribo que vengas inmediatamente ó que retardes tu viaje, según se halle mi pobre Magdalena, fuerte ó débil, y entonces ya comprendes... tu ausencia no es un mal, porque la esperanza de una reunión próxima cambia el dolor en alegría dulce, sin ninguna de esas emociones terribles que le causa tu presencia, sin ninguno de esos sudorientos físicos que la postran; dos veces la he salvado ya, pero no dudes, Amaury, que una tercera crisis la mataría, y esta tercera crisis, estando tú presente, es inevitable.

—Oh, Dios mío! Dios mío! Amaury, no solamente te lo pido por tí y por mí, sino por ella: compadécete a mi pobre lirio y ayúdame a salvarlo; compara lo que es la separación de un instante, la separación del espacio, con la separación eterna, la separación de la muerte.

—Oh! sí, sí, todo lo que queráis, padre mío; exclamó Amaury.

—Buen, hijo mío, dijo el anciano sonriendo por la primera vez después de quince días; bien; te doy las más expresivas gracias, y por recompensa sólo me atrevo a decirte por ahora: Esperemos.

En la mañana del siguiente día salió Avrigny, después de haberse asegurado que continuaba la mejoría de Magdalena, y se dirigió al palacio, con objeto de ver al rey, darle sus excusas, y enseguida al ministro de Negocios extranjeros para recordarle su promesa. Seguramente Avrigny hubiera podido decir, sin temor de ser desmentido, que él también había estado enfermo, porque en el espacio de esos quince días, y aunque

apenas tenía cincuenta años, sus cabellos se habían emblanquecido completamente.

Una hora después, entró en su casa el señor de Avrigny, con la seguridad de tener en su poder las credenciales diplomáticas el día que quisiese. Halló en la puerta a Felipe, el cual había venido a preguntar por la salud de Magdalena, desde la noche fatal en que cayó enferma: al principio Luisa fue la que lo había recibido, y después de su partida, se dirigió a José para saber de la salud de Magdalena y Luisa.

En cuanto a Amaury, Felipe creía que su decoro exigía que se mostrara enfadado con él; desgraciadamente hacía quince días que Amaury estaba de tal modo distraído que olvidó hasta la existencia de su amigo.

El señor de Avrigny había sabido las atenciones de Felipe y le dio gracias por ellas con el afectuoso cariño de un padre.

En seguida entró en el cuarto de Magdalena.

Principiaban entonces los hermosos días de junio; eran las doce del día, es decir, la hora más templada de la mañana, y Avrigny había permitido que se abriese por primera vez las ventanas de Magdalena; halló a la joven sentada en su cama y devorando, abiertas ya las ventanas, ese aire que no podía ir a respirar todavía, y ese verdor sobre el cual no podía correr ni tenderse; pero en cambio estaba su cama sembrada de flores, y se asemejaba a uno de esos altares que hemos visto todos en nuestra niñez.

Amaury llevaba a Magdalena las

flores que deseaba, y que iba a recoger para ella en el jardín.

—¡Ah, padre mío! dijo al ver al señor de Avrigny, cuánto os agradezco la buena sorpresa que habéis permitido que me de Amaury devolviéndome el aire y las flores! me parece que respiro más libremente respirando los perfumes del estío, y soy como aquel pobre pájaro, ya os acordaréis, padre mío, que colocasteis en un rosal dentro de una máquina neumática, y que se moría cada vez que le retirabais su rosal; mientras que por el contrario recobraba la vida cuando se lo devolváis. Decidme, padre, cuando el aire me falta, cuando me ahogo, como si también me hallase dentro de una máquina, ¿no podría volver a la vida rodeándome de flores?

—Sí, hija mía, dijo el señor de Avrigny, y así lo haremos, no tengáis cuidado, yo te llevaré a un país donde no mueren ni las rosas ni las jóvenes y allí vivirás, en medio de las flores como una abeja y un pájaro.

—¿En Nápoles, padre mío? preguntó Magdalena.

—¡Oh! no, no, hija mía; Nápoles está demasiado lejos para la primera excursión; además Nápoles tiene su sirocco que mata a las flores, y la ceniza impalpable de su Vesubio que quema el pecho de las jóvenes. No por cierto, nos detendremos en Niza.

Y Avrigny vaciló interrogando a Magdalena con una mirada.

—¿Y qué? preguntó Magdalena mientras Amaury bajaba la cabeza.

—Y Amaury sólo irá hasta Nápoles.

—¡Cómo! ¿Amaury nos abandona? exclamó Magdalena.

—¿Llamas a eso abandonarnos, hija mía? replicó vivamente Avrigny; y entonces, poco a poco, palabra por palabra, con precauciones, dijo a Magdalena el proyecto que había formado, y que consistía, como ya lo hemos dicho, en llegar a Niza y esperar en este invernadero de la Europa la vuelta de Amaury.

Magdalena escuchó todos estos proyectos con la cabeza inclinada y como entregada a un solo y único pensamiento: después, cuando su padre concluyó de hablar, dijo:

—¿Y Luisa vendrá con nosotros?

—Hija mía, contestó Avrigny, tengo un verdadero pesar en separarte de tu amiga, de tu hermana, pero ya comprenderás que no puedo dejar confiada a personas extrañas mi casa de París y la de Ville de Avray; Luisa se quedará.

Un rayo de alegría brilló en

Fábrica de vidrios y cristales artísticos. Grabados al ácido. Muselinas blancas y de colores para hoteles, cafés, escritorios, etcétera.

Vidrieras esmaltadas al fuego para iglesias, salones y vestíbulos. La casa ejecuta todos cuantos dibujos se la confíen.

ALMACENES

de vidrios de todos tamaños y espesores.

Tomás García

Calles Banco de España y Alameda de Mazarredo, número 8

BILBAO

Baldosas y baldosillas para suelos y cubierta de todo género.

Vidrios de colores, tejas planas y curvas.

Diamantes para cortar vidrios y cristales.

Se encarga de las colocaciones, pues dispone de personal práctico e inteligente para esta clase de trabajos.

Balneario de Alceda

(Temporada oficial: 10 de junio a 30 de septiembre)

Aguas sulfurosas, Termales, sulfídrico-nitrogenadas

Son muy eficaces para la curación de las afecciones herpéticas, esorofulo sas, reumáticos, sífilíticas y del aparato respiratorio y genitourinario.

Pedidos de botellas al señor Administrador y en las principales farmacias

Buen negocio

Fabricación de tuberías de cemento para conducción de aguas y alcantarillas.

Para pedidos dirigirse a la fábrica de me

GRACIA Y BARROS

PLAZA DE LA ESPERANZA, 8, Santander

Nota importante: Por si lo han olvidado, advertimos nuevamente al público que esta casa NO PINTA LAS BAL-

DOSAS.

VINOS Y COGNACS Viñas del señor marqués del M6-

rito. Jerez. En casa de la señora Viuda de Caballeros.

Maíz Plata

Del 6 al 8 de julio próximo llegará a este puerto el vapor Brooklyn.

Para pedidos dirigirse a Guillermo Illera, Muelle, 13.

Se arrienda un piso amueblado, sitio céntrico.

Darán razón en esta Administración.

LA GRAN BRETANA

Grandes almacenes de camisas, muebles y tapicería

VIUDA E HIJOS DE MANUEL MATA

Compañía, en Calles 150

Especialidad en jugos de alcobas comedores, salas, gabinetes, despachos etc.

Gran surtido en tapicería y cortinas de variedad de modelos.

Ventas al contado y a plazos, sin fiador.

Cuotas reducidas para el pago en pla

BALNEARIO DE LIÉRGANES

Agua sulfuro-calcica-sulfídrico-azoadas

TEMPORADA OFICIAL: 10 DE JUNIO AL 25 DE SEPTIEMBRE

Las aguas de este acreditado establecimiento, por su especial composición y mezcla gaseosa, tienen indiscutible especialización en los padecimientos de la nariz, laringe, bronquios y pulmones en todas sus fases.

Aplicables igualmente a manifestaciones herpéticas, esorofulosas y padecimientos uterinos. Se remite Memoria a quien la desee. Magnífico hotel, capilla y telegrafo Médico director, don Cipriano Alonso.

Encargado

Hace falta en un establecimiento de esta capital. Útil presentarse sin buenas referencias. Informarán en la Administración de este periódico.

Albums tarjetas postales fantásticas, vistas, etcétera, en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General. Correo, 10.

Gran surtido en obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber humano.

Eugenio Lebon y Compañía

Fábricas de gas y electricidad

FUERZA MOTRIZ Y ALUMBRADO.

Desde 1.º de julio próximo se venderá el gas empleado en fuerza motriz, a 0,20 pesetas el metro cúbico.

Energía eléctrica para el alumbrado, medida por contador, a 0,80 pesetas el kilovatio.

Abonos fijos por lámpara de 5 bujías, 2 pesetas al mes.

Idem idem de 10, 3 pesetas.

Idem idem de 16, 4,50 pesetas.

Idem idem de 25, 6 pesetas.

Preparación de los alumnos del mes de septiembre próximo, a los alumnos oficiales, suspensos y no presentados en los ordinarios de mayo, y a los libros que lo deseen, de todas las asignaturas que comprenden los estudios del Bachillerato y carrera de Comercio, en el Colegio de segunda enseñanza y Academia mercantil. Santa Clara, 7, 3.

Caballos de lujo extranjeros para su venta.

Tiene varios troncos domados y aclimados en la Magdalena, Villa Elisa, don Pedro Mazariegos.

¿El pueblo español ha muerto?

OBRA DEL DOCTOR MADRAZO

PRECIO: 3 PESETAS

De venta en la Librería General.

Para caballero se vende gabinete bien amueblado en un punto céntrico.

Informarán en esta Administración.

AVICULTURA

Colectión de artículos de don Rosario de Acuña, publicados en El Cantábrico y premiados con medalla de plata en la Exposición Internacional de Madrid.

Precio: 75 céntimos

DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACIÓN

Música

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal de ocho y media a diez y media de la noche en el Boulevard: Pasodoble, Guarría.—F. Martínez. Polonesa.—Chopin. Sinfonía de Etilia in Maschera.—Podroti. Retreta, Dos Marionetas.—Shewingmjg. Valse, Venecia, (primera vez).—Lavithian.

El desecarrillamiento de Cenicero

El José Gutiérrez Rojas, de Santander, que en los telegramas recibidos ayer se decía haber salido lloso de la catástrofe de Cenicero, es nuestro particular amigo el joven abogado don José Gutiérrez Rozas del Castillo, que se dirige a Alfaro, y que según telegramas recibidos por su familia, resulta con una pequeña lesión en la cara.

Licoo Calderón

Se convoca a todos los socios del Licoo Calderón a junta general, que se celebrará esta noche, a las ocho, en los salones de la Sociedad.

CARIDAD

Ayer hicimos entrega a la pobre Dominga Madrazo de las 7 pesetas que para ella recibimos.

Mareas para hoy

Plamares: A las 6:59 mañana y 7:25 tarde. Bajamaras: 0:57 mañana y 1:24 noche.

Telegramas detenidos

De Valencia.—Ochoa Fernández, San Francisco, 22, desconocido.

La subasta de La Caridad

En el día y hora fijados en los anuncios oficiales, que también publicó la prensa local, se efectuó en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del señor Alcalde, Presidente de la institución benéfica La Caridad, la subasta pública para la adjudicación de las obras de ampliación del Asilo. La subasta fue adjudicada a don Baldomero Mirones con la rebaja del 18 por 100, beneficio que permitirá mejorar las condiciones del local hasta convertirle en verdadero modelo por sus detalles higiénicos. Ha quedado ya hecho el replanteo para dar comienzo inmediatamente a las obras.

A veranear

La Compañía del ferrocarril del Norte ha publicado el anuncio de los viajes diarios y económicos entre Madrid y otras poblaciones y las playas del Norte, dando comienzo este servicio el día 2 de julio y terminando el 31 de agosto. Las personas que se aproximen para efectuar el viaje de los billetes de ida y vuelta a precios reducidos, tendrán que salir de Madrid a las 21:40 y tomar a su regreso el tren que sale de esta capital a las 7:55. Los precios de estos billetes son: en 2.ª 52:85 pesetas, y en 3.ª 31:95.

Nuevo servicio

También ha publicado la Compañía del Norte el nuevo servicio de verano que es el siguiente desde el día 1.º El tren correo saldrá de Madrid a las 18:20 para llegar a Santander a las 9:10. El tren mixto saldrá de Madrid a las 21:40 de Santander continuará saliendo el mixto a las 7:55 y el correo a las 18:15. El tren diario de Mercuriales entre Birreña y Santander saldrá de aquella estación a las 16:45 para llegar a esta capital a las 21:24.

Consejo utilísimo

La pereza en las digestiones, causada, por disgustos, vida sedentaria o por excesos se corrige con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Diez años de éxitos constantes. Exíjase en las botellas de las botellas la palabra Stomachal, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

Compañía Hamburguesa Sud Americana

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá de Bilbao el 2 de julio próximo el magnífico vapor Santa Fe. Para informes de carga y pasaje los señores Edmundo Couto y Compañía, Muelle número 34, teléfono 207.

El arquitecto Lavin Ocasilla ha trasladado su habitación y estudio a la calle de Castelar (Puerto Chico), Hotel L.—Teléfono número 218.

Para academia

escuela de oficinas, se aquilan dos locales en la calle de la Compañía, número 5. Informarán en la droguería de la Plaza de las Escuelas.

Restaurant EL CANTÁBRICO

DE PABLO GOMEZ FERNANDEZ HERNAZ CORTES (PLAZA NUEVA) Palacio del Sr. García Macho, teléfono 800

Cocina francesa y española

Servicio a la carta COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES

Plato del día: Entrecot a la bordalesa.

EL TELEFONO

(Conferencia telegráfica de la madrugada)

Consejo de ministros

Se celebró el anunciado Consejo de ministros, sin que se facilitara la acostumbrada nota oficiosa a la prensa. Los ministros dijeron que por falta de crédito no se tomó acuerdo definitivo sobre el asunto del Arsenal de la Carraca. Se acordó que el proyecto de escuadra sea llevado, ya ultimado, al Consejo que se celebrará el miércoles.

Sobre este asunto se habló mucho y se discutió bastante, pues el señor Silvela intentó que se aplazara la presentación del proyecto a las Cortes, pero a esto se opusieron los se-

ñores Sánchez Toca y Maura,

conveniendo al fin al señor Silvela.

El intento del señor Silvela iba encaminado a evitar una complicación por el lado del señor Villaverde. Aprobáronse varios indultos leves. Ocupáronse también de la catástrofe ferroviaria, respecto a la cual el marqués del Vadillo dijo que ignora todavía si el puente donde ha ocurrido estaba o no denunciado.

Se leyó un despacho oficial relacionado con dicha catástrofe.

Se aprobaron varios expedientes de material de Guerra.

El señor Sánchez Toca ha declarado que el proyecto de escuadra no se discutirá hasta el mes de octubre y no causará trastorno alguno en la fuerza contributiva del país, pues el presupuesto de 1904 está calculado con 30 millones de superávit y éste llegará a 70.

En el caso de ser aprobado, comenzará a ejecutarse el programa inmediatamente, preparando los puertos militares y construyendo los buques escuelas.

También ha dicho el señor Sánchez Toca que no es cierto que el Rey le haya concedido distinción alguna.

De la catástrofe ferroviaria

Comunican de Cenicero que continúan los trabajos de los ingenieros en el lugar de la catástrofe.

Han sido identificados los cadáveres de Benito González, Manuel Gómez, Francisco Zandábal, Antonio Alegria, Juan Pérez López, Manuel Ugarte, Julian Zabal, Tomás Pérez, Vicente Oñate, Eulogio Mendara, Benigno Villanueva y Francisco Rientes.

De Logroño dicen que el inspector de policía de aquella ciudad, herido mortalmente, fue uno de los sublevados en Santo Domingo de la Calzada, estuvo a punto de ser fusilado y salió de Chafarinas en virtud de una amnistía.

Deja mujer y siete hijos.

Dijo que ocurrió el desecarrillamiento por la excesiva velocidad que llevaba el tren, por lo que se debe encarcelar a los maquinistas.

De Irún llegan altos empleados del ferrocarril del Norte al lugar de la catástrofe.

Es imposible comunicar por Miranda a causa del incendio.

En Santo Domingo se asegura que el puente estaba resesido y denunciado desde hace años por el conde de Hervias.

Salió una comisión para el lugar de la catástrofe, de la que forman parte sacerdotes y médicos del Ayuntamiento con un botiquín.

En Miranda nadie quiere aceptar la dirección de los trabajos ni la jefatura de las obras.

A causa del tiempo transcurrido, al verificarse la extracción de los cadáveres es imposible que sean identificados, por hallarse descompuestos.

Aumenta la peste por haber varios vagones llenos de pescado putrefacto.

Ha aparecido el cadáver de un sacerdote, que semeja un verdadero monstruo, por la exajerada hinchazón que ha experimentado.

Todos los cadáveres aparecen con actitud de desesperación horrible.

El Juzgado ha prohibido que la Compañía recoja el metálico que se encuentra en el río, pero ésta lo ha hecho, levantando acta.

De Logroño comunican que se ha puesto a disposición de los periodistas el break de Obras públicas.

Un gentío enorme quería subir a él, amenazando con incendiar el vagón.

El director de Obras públicas pagó vino a los revoltosos y cambió la decoración.

Entonces ayudaban a colocar los vagones del tren y a los demás trabajos.

Al llegar el tren cerca del puente, se hallaban en el lugar de la catástrofe más de dos mil personas.

Se utilizaron todos los medios de locomoción.

Quedó terminado el puente provisional.

Los ralles del puente han desaparecido.

Hoy se extrajeron otros nueve cadáveres.

No queda duda de que el número de cadáveres pasa de ciento.

Parece que no todos están conformes con que los restos sean volados por medio de la dinamita, pues pudiera ocurrir que entre los muertos haya más heridos.

No obstante, a estas horas quizá haya sido volado el ténder para facilitar la extracción.

Se supone que debajo de éste hay montones de cadáveres.

En Cenicero es enorme la aglomeración de telegramas, siendo imposible dar salida al servicio por lo que hay que remitirlo a Logroño.

El hedor que despiden los cadáveres llega a los pueblos inmediatos, por lo que el vecindario está alarmado ante el temor de que se desarrolle una epidemia.

Han sido recogidos los cadáveres de dos americanos, a quienes se les encontraron 120.000 pesetas.

Resultó herida una niña de cuatro años que iba con su padre a los baños de Eitero.

El padre murió y la madre ha venido a recoger a la pobre niña desde Vitoria, desarrollándose una escena horrible.

Los periódicos dan donativos.

El director de Obras públicas y los ingenieros han hecho una visita de inspección al puente, cuyo aspecto es terrorífico.

En Cenicero visitaron todos a los heridos que hay en el hospital, prodigándoles consuelos.

Se formó un inventario del dinero y demás objetos encontrados a los cadáveres.

A la llegada de los parientes de las víctimas se renuevan las escenas de dolor.

Los ingenieros militares a cada momento exponen sus vidas.

Ha sido extraído el cadáver de una nodriza fuertemente abrazada a una niña, y el de una hermosa joven colgada de un vagón con la cabellera suelta.

Los parientes de las víctimas reclaman sus cadáveres para hacerlos funerales, pero es imposible complacerles porque la mayoría están enterrados.

Los padres y un hermano de una joven rubia corren locos pidiendo que les ayuden a sacar el cadáver.

Dos hijos buscan a su padre, sin encontrarlo.

Sólo se han salvado unos 30 y casi todos están como idiotas y no aciertan a hablar.

Se ven muchos cadáveres que es imposible poder retirarlos.

Hasta las seis de la tarde iban extraídos 37 más.

La condesa de Basterra y su hermana serán embalsamadas y conducidas a Bilbao.

Confírmase la muerte del ayudante de Correos señor Zaro, y resultó contuso el administrador señor Roncales.

El servicio de Correos se hace en malas condiciones.

El director de Comunicaciones recompensará al peatón de San Asensio que en los primeros momentos acudió al aparato de campaña para telegrafiar.

Se han enviado telegrafistas a Cenicero y Logroño para auxiliar el servicio.

Es inexacto que muriera don Dionisio Segura, fabricante de Madrid.

El error ha obedecido a que iba en el tren un individuo con documentos suyos.

El restablecimiento de los trenes tardará meses.

El trasbordo se hace con muchas dificultades.

Personas llegadas a Burgos del lugar de la catástrofe dicen que van extraídos 90 muertos.

En todas las capitales se esperan los periódicos con ansiedad y son arrebatados de las manos de los vendedores.

El pueblo de Torre Montalvo se ha distinguido por los auxilios que ha prestado, así como carruajes y caballerías y facilitando hojas de las vides para refrescar las bocas de las heridas.

De Bilbao dicen que uno de los ilesos en la catástrofe, llamado Mendizábal, al llegar a Santurce fue acogido con cohetes y luces de bengala.

Han fallecido 37 heridos en los hospitales y casas particulares.

Ha sido extraída una monja abrazada a un Crucifijo.

Un matrimonio que llegó a Bilbao tarde para tomar el tren, al enterarse de la catástrofe ocurrida, sintió emoción profunda y pasa ahora todo el día en la iglesia.

Oficialmente se han pedido notas de los billetes expendidos en todas las estaciones por donde pasó el tren.

Hasta las diez de la noche no se ha recibido ningún despacho.

Los republicanos

Se ha reunido la minoría republicana, presida por el señor Salmerón, para buscar solución al asunto Blasco-Soriano.

Comisión de huelguistas

La comisión de huelguistas de Barcelona visitó nuevamente al señor Salmerón, pero éste nada sabe de la decisión que haya adoptado el señor Maura.

Expectación

Hay gran expectación por ver lo que ocurre mañana en las sesiones de las Cortes, pues se esperan sucesos emocionantes.

Afirmase que el señor Villaverde se opone tenazmente a que en la sesión de mañana se lea la proposición del señor Nocedal sobre el asunto Blasco-Soriano.

Si se confirma esta oposición del Presidente de la Cámara, se presentará una proposición incidental, que será apoyada por el señor Lloréns, tratando del asunto.

Como en Murruecos

En la calle de la Palma de esta villa y corte ha fallecido una mujer llamada Isabel Sánchez, cuyo cadáver ha permanecido durante 50 horas sin enterrar, a causa de que al forense no le abonaban sus derechos en la casa mortuoria.

En toda la calle el hedor es insostenible, al extremo de que los vecinos no han podido comer, por atravesar el mal olor por las rendijas de las puertas.

Los transeúntes al pasar por la calle tienen que taparse las narices con los pañuelos.

Las autoridades, impertérritas, sin ordenar que se haga una desinfección.

Témese que se desarrolle una epidemia.

En el cuarto donde estuvo el cadáver es imposible penetrar.



Madrid 30—3:45.

Lo que dice Vadillo

El marqués del Vadillo ha declarado que se mantendrá rigoroso con los servicios de ferrocarriles, obrando con energía ante las faltas que se cometan por no cumplir las disposiciones.

Ordenará una inmediata inspección de los túneles, puentes, servicios y material de las líneas.

Se ha probado que la catástrofe ha sido debida a la máxima carga y velocidad del tren.

Se obligará a las Compañías a sustituir los puentes que sean denunciados y se dictará una real orden imponiéndoles que guarden los puentes con barrera de doble entramado metálico.

Si la Compañía ha faltado en el accidente ocurrido, caerá el peso de la ley sobre ella inexorablemente.

Los republicanos

En la reunión de los republicanos se acordó que Azcoárate interpelara al Gobierno sobre la catástrofe ferroviaria.

Se nombró una ponencia que presente una adición a la ley electoral.

En el asunto Blasco-Soriano nada se resolvió, conviniéndose en que Salmerón interviniera para dejar en buen lugar a la minoría.

Despacho oficial

Un despacho oficial de Logroño dice que esta mañana han sido extraídos nueve cadáveres en completo estado de descomposición.

En el lugar de la catástrofe se halla una brigada de desinfección con los útiles necesarios.

Epidemia

Dicen de Lugo que se desarrolla el tífus con gran intensidad.

Más de Andalucía.—En Granada.

En Granada se hallan también en huelga los obreros de los campos, como en las demás comarcas andaluzas.

En Huescar han impedido que trabajen los esquirols. El Alcalde ha pedido refuerzos.

Lo de San Fernando

El conflicto del Arsenal sigue igual en San Fernando. El Ayuntamiento ha reiterado su dimisión al Gobierno.

Las sociedades y corporaciones y muchas personas de prestigio hacen suya la causa del elemento obrero.

De Carmona

De Carmona dicen que se agrava la huelga, temiéndose desórdenes.

Se ha reconcentrado la guardia civil y se ha dado un bando prohibiendo la formación de grupos.

El comercio sigue paralizado, y los establecimientos cerrados.

Noticias de Barcelona

Telegrafías de Barcelona que continúan en igual estado las cosas.

Los carreteros, que siguen en huelga, han cometido nuevas coacciones, atropellando a algunos trabajadores y volcando los carros.

